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Reuniuni de femei.
Ori cât ar fi de cunoscut adevă

rul exprimat de Alexandri în frumósele 
versuri: „ Un d e - i  u n u l  nu - i  p u 
tere,  la ne vo i  şi la d u r e r e ;  u n 
de - s doi  puterea creşte . . . “ totuşi în- 
demnaţi ne simţim a-1 resuscita din nou, 
căci situaţiunea generală a poporului 
nostru ne dovedeşte, că în viaţa prac
tică prea puţine dovezi am dat, că 
suntem pătrunşi de marea însemnătate 
a însoţirilor şi reuniunilor cu un anu
mit scop, îndreptat spre ridicarea po
porului şi a tuturor intereselor lui.

Dacă facem din punctul de ve
dere al diferitelor însoţiri asemănare 
între noi şi alte popóre conlocuitóre, 
cu durere trebue să constatăm, că stăm 
mult îndărăptul acelora; şi resultatul 
este, că şi înaintarea nóstrá stagnézá 
sau progresăză fórte încet, pentru că 
forţele risipite nu pot da pept cu pu
terile unite ale străinilor; şi astfel — 
neputând susţinea concurenţa, ce se 
impune — ori dau înainte de tot încet 
şi abia gâfâind, ori apoi sunt chiar ne
cesitate a sta locului.

Intre asemenea împrejurări nu pu 
tem întrelăsa a nu reveni şi a insista 
de astădată cel puţin asupra unui soiu 
de reuniuni, pe care îl ţinem de tare 
necesar şi în urmare îl şi recoman
dăm în atenţiunea fruntaşilor comune
lor nóstre.

înainte cu câţi-va ani am scris un 
ciclu de articoli în acăstă direcţiune, 
îndemnând pe toţi ómenii cu carte a 
lucra în direcţiunea indicată de noi; 
şi regretăm, că prea neînsemnat şi ne
mulţumitor a fost resultatul însistări- 
lor şi sfâtuirilor nóstre, cu tóté că n’am 
cerut lucruri imposibile, lucruri preste 
puterile nóstre, ci am cerut să se pue 
basa la tot feliül de reuniuni cu ca
racter românesc şi ortodox după mo
delul celorlalte biserici din ţară. Fie 
începutul cât de modest, încă-i bine, |

FOITA»

Din ta ine le  vieţei.
i i i .

ha Iaşi! — Dacă ceva m’a putut con
sola de a fi fost luat dela Oşlobeni, fu plă
cerea de a vedea un oraş mare, mult mai 
mare decît Piatra; un oraş în care trăeşte 
Vodă şi sunt scoli şi biserici mai mari decît 
la Oşlobeni.

De cîte ori vătaful lordaclie era trimis 
de papa Ballif se ducă la Iaşi de vînzare din 
produsele moşiei şi sé facă diverse cumpără
turi pentru casă, cînd se întorcea, Alfred şi 
cu mine nu stincbeam cu întrebările:

— Spune, vătafe, cum e la Iaşi ?
Frumos e? Oe-i de văzut pe-acolo?
Şi vătavul, după pilda călătorilor năs- 

cocitori de văzute şi nevăzute, ne descrie 
Iaşii cu atîta măreţie, că era un ideal al 
nostru de a-1 vedea într’o zi.

Pînă la una la alta, pînă ce mama sé şi 
fi făcut pregătirile de drum, mai trecură cîte- 
va zile.

Şedeam atunci în nişte case cu dóué 
rînduri, nu departe de biserica Trei-Erarchi. 
Dealungul caselor era un cerdac, care în timp 
do plóie adăpostea jocurile mele şi ale suro-

căci pe lângă cuvenita îngrijire şi din 
semânţa de mustár se póte desvolta 
un lucru mai mare şi satisfăcător. 
Vorba e, se începem odată şi resulta- 
tele obţinute ne vor încuraja reciproc.

Sciut este, că forţa bisericei ro- 
mano-catolice se basézá mult pe va- 
lórea şi marele numér al reuniunilor 
ei de tot feliül; iar în timpul din urmă 
şi biserica reformată dela noi a simţit, 
că neorganisându-se şi neconcentrân- 
du-se puterile risipite, nu vor putea 
ţinea pas cu celelalte confesiuni; ba 
nu-’şi vor putea nici chiar apăra bu
nurile acuirate şi susţinute de înaintaşi.

Au lansat deci devisa: „ Sé ne 
concentrăm, sé ne însoţim /“

Cu cât mai mult ni se impune 
deci nóué acésta necesitate, cari nu 
prea avem alt sprijin, decât cel scos 
din propriele nóstre forţe ?

Oreeare inclinare am aflat în anii 
din urmă în sinui femeilor nóstre dela 
comune mai fruntaşe întru organisarea 
lor în reuniuni cu scopuri adecuate 
chemării lor

Aşa pe lângă reuniunile mai vechi 
din mai multe oraşe şi din comuna 
Reşinari s’au organisat femeile la Hu- 
nedóra, la Buciumam, în părţile Sighi- 
ş0rei etc., iar în zilele din urmă ni se 
notifică laudabila iniţiativă a femeilor 
ortodoxe-române din o comună mai 
neînsemnată, dela Marpod, din tractul 
Agnitei, care s'au constituit în „Reu
niune“, esoperénd chiar dela comuna 
politică cedarea unui pământ, ca ve
nitele lui sö se folosâscă la promovarea 
scopurilor culturale şi umanitare ale 
reuniunii.

Nu este starea poporului nostru 
din locurile indicate mai favorabilă, 
ca aiurea; dar acolo s’au aflat femei 
şi bărbaţi, cari au ştiut prinde ideea 
şi au ştiut afla mijlócele date conform 
recerinţelor locale pentru întruparea 
ei. Şi reuniunile din unele locuri, bu- 
nă0ră cea dela Hunedóra, au şi oferit 
ajutóre fórte simţite atât morale cât

I şi materiale pentru interesele nóstre bi- 
I sericeşti, şcolare şi culturale din acel loc.

Recomandăm deci tuturor imita
rea acestor lăudabile exemple, indicând 
în scurt şi unele scopuri, cari se po
trivesc pentru asemenea reuniuni. Aşa 
d. e :

1. A contribui la înfrumseţarea 
internului edificiilor bisericeşti, mai ales 
în locurile, unde în locul bisericilor 
scunde şi de-o înfăţişare umilitóre se 
ridică biserici corespunzétóre timpului 
şi aspiraţiunilor nóstre, provézínd pres- 
tolul, uşile altariului, tetrapodul, stra
nele, mesele din biserică etc. cu dife
rite pânzături — manufacturi, eşite din 
mâna măâstră a cusetórelor române şi cu 
icóne conforme cu ritul oriental şi cu 
gustul modern şi cu alte decorative 
obicinuite.

2. A oferi ajutóre la procurarea 
odórelor, utensiliilor candelabrelor şi a 
altor lucruri trebuincióse în biserică, 
eventual a pregăti înşile cele posibile, 
ca d. e. prapori etc.

3. A contribui la înfiinţarea şi sus
ţinerea corurilor pentru cultivarea cân
tărilor bisericeşti spre ridicarea nimbu
lui diferitelor oficii divine.

4. A îngriji de împodobirea cimite- 
î iilor, cari cuprind osémintele scumpe 
ide părinţilor şi rudeniilor nóstre. In 
aceste privinţe avem deosebit multe ue 
făcut, căci adeseori trecând prin co
mune de ale nóstre vedem acele mor
minte într’o stare, care ne presentă 
străinilor în colorile cele mai nefavo
rabile, mai ales că nunumai popórele 
cu pretensii de cultură ci şi sălbaticii 
sciu da atenţie morminţilor celor re- 
pausaţi.

5. A îngriji de îmbrăcarea copiiior 
lipsiţi, orfani etc., mai ales a celor ce 
cercetézá şcola şi de provederea lor cu 
cărţile necesare.

6. A mijloci instruarea copilelor şi 
femeilor mai tinere în lucruri de mână, 
şi presto tot de economie casnică, pu
nând un deosebit pond pe bucătărie, 
căci există ţinuturi întregi, unde fe

meile dispunând de cele necesare, nu 
se pricep la pregătirea de mâncări hi- 
gienice mai ales pentru bolnavi şi copii, 
cari au lipsă de o îngrijire, condusă 
cu pricepere.

7. A mijloci educarea femeilor în 
cele higienice, împărtăşind tuturor e- 
lementele atât de necesare la ţinerea în 
curat a caselor, la aerisarea lor, la 
tractarea copiilor, cari la noi — se 
prăpădesc înainte de anul al 7-lea în 
mod. îngrijitor, mai ales pentru necu- 
n0şterea elementelor atinse pe scurt.

8. A întemeia biblioteci de scri
eri instructive, şi a procura mijlócele 
necesare pentru scopurile urmărite.

Cunoscând căldura, cu care ştim, 
că se pot însufleţi femeile Române 
pentru un scop bun, ţinem de uşor 
realisabile ideile propoveduite de noi, 
numai iniţiatori stăruitori, şi lipsiţi de 
patimă sé se afle. Exemple singuratice 
indică dorul întru a se validita în di
recţiunile atinse şi totodată şi nece
sitatea organisării propuse. In comuna 
7opliţa-română am aflat d. e. o dom- 
nişdrâ suită în vârful schelelor, lucrând 
cu diliginţă la inscripţia de pe semicercul 
aflător de-asupra frontariului. In co
muna D  obolii-injcriori am constatat 
cu plăcere, că o dómná fruntaşă din 
Braşov a pictat însăşi icónele princi
pale la iconostasul bisericei nóstre. A- 
flăm azi atât de multe domniş0re din 
cele mai bune familii ale nóstre, ocu- 
pându-se în mod lăudabil şi cu pic
tura, şi presentând adeseori obiecte de 
artă ieşite din mâna lor. Lucrarea lor 
va primi ínsé adevărată valóre numai 
atunci, dacă lucrul mânilor lor va 
ieşi la ivâlă şi în locaşele ridicate cul- 
turei româneşti. In comuna Ida-mare 
am fost martor însufleţirii, cu care 
femei, ce în cea mai mare măsură cu 
lucrul palmelor îşi câştigă cele de 
lipsă, au primit ideea nimerită a pre
otului lor, ca să contribue şi ele cu 
ce pot, la terminarea bisericuţei nou 
zidite din comună; şi în scurt timp 
au fost adunaţi banii de lipsă pentru

rilor. Vis-ă-vis de cerdacul nostru, alte case 
cu alt cerdac, prin care vedeam umblînd mult 
împopoţonată o duducă, fată mare. Strengă- 
riţele de surori îi stîrnise cântecul:

Umblă Lintea prin cerdac 
Cu moţocul după cap .. .

Eu adunam pe surori şi le puneam sé 
înveţe carte, ca la şc01ă . . .  şi nu ştiu de nu 
le trăgeam la palmă cu o vargă, cînd nu 
ziceau bine. Apoi plînsete . . . Mama inter
venea şi mé punea la colţ. . . .  Draga mea 
doică îmi aducea zahăr şi mé mîngîia de 
tăceam. Atunci, rămas singur, făceam bise
rică, aşezam icóne şi cruci şi eu cîntam cît 
mai pe nas „Domne Milueşte!“

Sosi în fine ziua mult dorită a plecărei 
spre Iaşi. Pe atunci calea era rea, prin co
clauri şi jidovimi, pînă eşiai la Tîrgul Frumos, 
pe la Cîrligi, Serbeşti . . . Cînd în aceeaşi zi 
puteai ajunge la Tîrgul-Frumos, erai mulţu
mit. Acolo trăgeai la vre-un han jidovesc ori 
armenesc. Iţi aduceai cu tine perini, prostire 
şi plapomă de acasă, căci în camevile otelului 
găseai cel mult un mindir muced şi intect. 
Ferice dacă nóptea nu aveai sé te războieşti 
cu miile de ploşniţe! . . .

A dóua zi numai ajunserăm la Iaşi. 
Tra^orăm la hanul lui Ghimiciu, în strada 
Lozonski, stradă importantă, căci se termina 
în palatul domnesc al lui Mihai Sturdza Vodă. 
Intrarăm în capitala Moldovei pe la bariera

Păcurai’i. Ce minunat mi se păru oraşul! Dar 
mai ales mé încîntă schimbarea gardei la 
palat în ziua urmátóre, care era o Duminică. 
Chiar pe din faţa hanului trecea garda cu 
musiea în frunte, urmată de-o dróie de bă
ieţi, printre cari nu întârziai a lua loc şi eu.

După trei-patru zile mama mé duse la 
hanul turcesc. Acolo avea dóué camere mo
bilate dl Costaki Nanul. El mé primi, cum 
convenise, ca sé mé înveţe carte románéseá, 
sé mé pregatéscá de examen de bursă, ca sé 
întru în internatul dela Academia Mihăil0nă. 
N’am mai găsit la dl Nanul viaţa de familie 
dela Oşlobeni şi nu uşor m’am deprins cu 
noul regim din casa lui de holteiu. Mîncarea 
se aducea de dóué ori pe zi cu „sufertaşele“ 
dela o locantă ce-i zicea „Dăraban“ dintr’o 
hudiţă dela Sf. Vinerea.

Apoi cînd dl Nanu se ducea la şcdlă 
la Trei-Erarchi ori la cursurile de drept dela 
Academia Mihăileană eu rămâneam de capul 
meu. iNoroc că nu eram un băiat réu . . .

Mama îşi luă ziua bună dela dl Nanu, 
mă îmbrăţişă, nu fără sé lase a-i cădea din 
frumoşii ei ochi negri dóué lacrimi calde pe 
fruntea mea.

In pórta hanului turcesc era un co
fetar român. Mama îmi deschise la el credit 
de 30 de lei de pe atunci, ca sé-mi dea co
feturi şi prăjituri Dumineca şi plecă spre 
Piatra. .  ,

Cîte-va zile triste avuiu la început. Ha
nul turcesc era un patrat de case cu dóué 
rînduri, în stil turcesc, cu cerdace de jur 
împrejur. Jos în curte o cişmea. In catul de 
jos nu erau camere de locuit, ci bolţi, în 
care jidanii ţineau marfă: piei de vite, bă
cănii, mere, portocale . . .  Băeţii dela şc0la 
vecină, dela Trei Sfetitele, nu odată au spart 
gherghirile acestea şi au dat iama în lăzile 
cu portocale şi cu rodif.

In catul de sus un întreg bîlciu de 6- 
meni: cinovnicii dela tribunale şi dela mi
nistere, croitori, cismari, călugări dela Ieru
salim, „mironosiţe“ poloneze, cari, după cum 
am înţeles mai tîrziu, făceau zi din nópte şi 
nópte din zi . . . Ba, tocmai în fundul cer
dacului, în partea opusă camerei nóstre, se 
instalase de curând un egiptean abia sosit, 
care avea un sicriu cu un cadavru de om 
momificat. Vecinii se temeau sé trâcă nóptea 
pe la uşa momiei şi circulau felurite legende 
asupra egipteanului, de mi se făcea părul 
măciucă cînd le auziam . . .

Lîngă camerile dascălului meu locuia o 
véduvá de cinovnic, de-o vîrstă respectabilă, 
care ínsé, pe cît mi-am explicat lucrul mai 
tîrziu, ar fi voit să fie învăţătorul meu cea-ce 
fu Bonne maman pentru J. J. Rousseau, dar 
cum ei prefera să-şi îndrepte privirile în altă 
parte, cocóna Marghioliţa îşi răsufla ahtul 
spunîndu-mi, mie, unui băiat de vr’o 10 ani,.
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procurarea unui clopot şi a unui can- 
delabru.

Deci voinţă şi iniţiativă să fie, şi 
multe lucruri bune şi folositóre se pot 
face.

In Sibiiu d. e. sunt cunoscuţi paşii 
autorităţilor nóstre bisericeşti pentru 
zidirea unei catedrale, vrednice de bi
serica ndstră şi de dorul ei spre pro
gres. Interiorul ei va reclama mulţime 
de ornamente, ce taie şi în sfera de 
activitate a femeilor. Ya fi deci lăudabil 
gândul femeilor române din loc şi 
eventual şi din alte centre românesci 
de a lua de timpuriu şi în conţelegere 
cu factorii competenţi iniţiativa pregă
tirii celor necesare, cari la timpul seu 
vor slugi spre mărirea lui Dumnezeu 
şi spre lauda celor ce vor osteni şi vor 
lucra la împodobirea casei Celui de 
sus, dela care vine tot binele şi tot 
darul desăvârşit.

Nu este de-ajuns să aşteptăm tot 
progresul dela corporaţiunile, provăzute 
în statutul nostru organic, căci greută
ţile se înăspresc, necesităţile se înmul
ţesc şi astfel toţi factorii trebue se în- 
pingă la carul înaintării nóstre. Refe
rinţele dintre aceste reuniuni şi dintre 
corporaţiunile ce stau în fruntea afa
cerilor bisericeşti uşor se pot regula 
spre mulţumirea reciprocă prin órecari 
disposiţii speciale cuprinse în statutele, 
înaintate spre aprobare nunumai foruri
lor civile ci şi superiorităţii bisericeşti.

Adevărat este, că 2 scăderi radi
cale împedecă viăţa n6stră din reuni
uni, întru cât adeseori începutul lău
dabil se dovedesce a fi analog unui 
foc de paie, care la început bobotesce 
cu forţă ímpunétóre, şi apoi în curând 
se stinge cu o momentană iuţălă; iar 
altă dată păcatul strămoşesc, invidia şi 
zarva, îşi ivesce capul său diform, bă
gând zizanie între membrii şi zădăr
nicind astfel bunăînţelegerea şi armonia, 
care trebue se fie temelia ori cărei 
conlucrări cu puteri unite.

Rămânerea nóstrá îndărept pe tóté 
terenele, câmpul deschis şi mult pro
miţător, viitorul nostru, fie-ne un în
demn de-a înăbuşi aceste păcate în 
simburile lor, in embrion.

Un d iscu rs  al contelui T isz a .
La 19 Iunie şi-a ţinut la Oradea-Mare 

contele Stefan Tisza vorbirea de president 
al partidului liberal din comitatul Bihorului. 
Unii vreau se o considere drept vorbire- 
program de ministru de interne, la care post 
ar fi prenotat contele Tisza, dar părerea a- 
césta e desminţită de cercurile acreditate.

Lume multă a alergat se asculte dis
cursul, aşa că neputăndu-se ţinea în loc în
chis, a trebuit să se ţină în loc liber.

Tisza a lăudat deopotrivă pe Bânffy, 
ca şi pe Széli, exprimându-se despre cestiu- 
unea naţionalităţilor astfel:

„Cun0ştem eu toţii caracterul adevărat | 
al politicei maghiare de naţionalitate ; îl cu- | 
n6ştem, îl şi urmăm, şi cutez a afirma, că | 
nu fără resultat. Constat simplu, că tóté 
faptele guvernului Széli şi tóté declaraţiunile 
lui, sunt în cel mai perfect acord cu politica, 
ce noi am urmat’o dela început şi care, pe 
când pe de o parte nici când nu transigézá 
în ceea-ce privesce pretensiunile statului uni
tar naţional maghiar, pe atunci întâmpină 
nisuinţele concetăţenilor noştri din sînul na
ţionalităţilor cu adevărat sentiment frăţesc, 
cu încredere şi simpatiă“.

Vorbind despre lupta confesională ora
torul a zis, că în politică nu cun0şte cestiune 
catolică, sau protestantă şi e nepatriotic lu
cru a slăbi puterile prin provocarea de con
traste de naţionalitate séu confesionale. In 
faţa referinţelor din Austria are să stea ca o 
stâncă, partidul liberal, guvernul, şi acea 
masă a societăţei maghiare, care aderéza 
nestrămutat la pactul din 67.

La propunerea deputatului Teodor Fâ
şie, adunarea a expedat ministrului preşedinte 
o telegramă de felicitare.

*
Corifeii politicei maghiare îşi manifestă 

în diferite moduri impresiile, ce le-a făcut 
discursul. Fostul preşedinte al partidului na
ţional Horánszky, între altele spune că nu 
armonisâză cu declaraţiile despre menţi
nerea neschimbată a vechiului program al 
partidului liberal şi solidaritatea actualului pro
gram cu politica lui Bânffy. Partidul liberal 
are numai un program: cel rostit de minis- 
trul-president la 1 Martie 1899, şi acesta 
e departe de a fi o aderare la trecut.

D ela Reuniunea fem eilor rom âne
din Sibiiu.

Raportul general pe anul 1899.
(Urmare.)

II. Scóla de fete.
Din cele expuse la introducerea acestui 

raport reiese clar importanţa scólelor de fete 
româneşti, în urmare şi importanţa scólei de 
fete, ce Reuniunea nostră susţine. Trebue 
înse se constatăm cu durere, că pe cât de 
necesară este existenţa ei din punctul de ve
dere al creşterii româneşti a fetelor, pe a- 
tât de puţin este ea considerată de aceia, 
cari au fetiţe de scolă.

Reuniunea nostră a făcut însemnate 
jertfe (dela întemeiarea scólei pănă astăzi a 
spesat nu mai puţin de cât fl. 26,626-24) 
numai şi numai pentru a pune scóla sa în 
posiţie de a putea corespunde atât cu pri
vire la instrucţia în studiile obligate, cât şi 
la limbile usitate în ţara nostră. De aceea, 
credem, este şi motivată aşteptarea nostră, 
ca publicul interesat se lapede odată dela 
sine iubirea exagerată a străinismului, şi se 
preferă a da copilelor o educaţie şi instrucţie 
românescă în scólele nóstre, unde — cum 
am zis — se invaţă cu temeiu si limbile 
streine.

Aşteptarea nostră priveşte în rândul 
prim pe clasa inteligentă şi mai cu stare din 
Sibiiu, şi din apropierea Sibiiului. Dacă îşi 
dau fetele la scolă, se nu încunjure scólele 
româneşti, cari nu numai ofer tot ceea-ce 
pot şi cele străine, ci mai propagă şi spirit, 
datine şi moravuri româneşti.

Scóla nostră în anul şcolar 1898—99 a 
fost frecuentată de 21 eleve şi anume în cl.
I. 3, în cl. II 4, îu cl. III 3, şi în cl. IV. 11.

In anul şcolar 1899— 1900 scóla este 
frecuentată de 14 eleve, anumit în cl. I. 5, 
cl. II 2, cl. III. 5, cl. IV. 2 . Examenele a- 
nuale se vor ţinea în 27 Iunie a. c., iar în- 
cheiarea festivă în 28 Iunie a. c., la 11 óre 
a. m. —

Corpul didactic a fost acelaş ca şi în 
anul trecut.

111. Averea Reuniunii.
In alăturare sub ./• avem onorul a 

înainta Onoratei adunări generale raţiociniul 
încheiat la 31 Decembre 1899. Acesta a fost 
censurat de o comisiune specială, şi aprobat 
apoi de comitet în şedinţa sa dela 13 Iu
nie a. c.

Averea Reuniunii a constat la 31 De
cembre 1899 din saldul cassei de 1001. fl. 
29 cr. şi din efecte în valóre de 19,685 fl.—, 
în suma totală deci 20, 786 fl. 29 cr. La fon
dul inalienabil se vine din acăstâ sumă îl.

5, 299. 67 cr. şi la cel disponibil fior.
15.186-58 cr.

Venitele Reuniunii s’au sporit în mod 
însemnat prin obicinuita sumă de fl. 300-—, 
ce adunarea generală a institutului „Albina“ în 
mod tradiţional, şi de astădată ne-a pus-o la 
disposiţie pentru trebuinţele scólei de fete, 
prin frumosul legat de fl. 500.—, al fericitei 
Ioana Bădilă, prin donaţiunea de fl. 10. — 
a institutului „Economul“ din Cluj, şi de fl. 
3 a institutului „Vlădeasa“ din Huedin.

S’a spesat preste preliminariu cu fl. 
171.04, pentru care sumă ne vom lua voia 
a cere îndemnisarea din partea Onoratei a- 
dunări generale. Acest plus de spese se ex
plică în deosebi prin acordarea unui cuincue- 
nal, prescris de lege, la salariul unei puteri 
didactice.

Dimpreună cu raţiociniul pe 1899 înain
tăm Onoratei adunări generale alăturat sub ./• 
şi un proiect de budget pentru anul 1901, 
şi anume la percepţiuni cu 4080 — corone, 
şi la erogaţiuni cu 4068, — corone, şi un 
excedent de 22 — corone. —

Ne simţim deobligaţi a aminti la locul 
acesta, că casierul nostru — deşi fără remu
neraţie — a purtat socotelile Reuniunii tot- 
dăuna cu o exemplară exactitate; pentru ce 
ne vom lua voia a propune, ca Onorata a- 
dunare generală să-i voteze mulţumită pro
tocolară. _________  (Va urma.)

Chestionar
privitor la psichologia poporului 

român.
Domnii G. Coşbuc, Ang. Demetriescu, 

O. Densuşianu şi C. Rădulescu-Motru, ne-au 
adresat următorul chestionar referitor la psi
chologia poporului român :

Folosul chestionarelor este de netăgă
duit pentru limpezirea multor probleme so
ciale. Prin aceste chestionare se provócá 
răspunsuri, cari, dacă nu dau însăşi soluţi- 
unea definitivă a problemei, constituesc totuşi 
documente importante de informaţiune pentru 
cel-ce caută o asemenea soluţiune. In special 
revistele englezeşti au ştiut profita cu mult 
succes de acest mijloc de cercetare. In anii 
trecuţi, una dintre cele mai răspândite reviste 
englezeşti a chestionat asupra cărţilor cari ar 
trebui cetite de fiecare om cult şi răspunsu
rile ce le-a primit dela persónele ei cores
pondente, — persóne aparţinând tuturor stra
ielor societăţii, dela principele de coróná şi 
până la cel din urmă clergyman, — a im
presionat adânc pe toţi cugetătorii, cari se 
preocupă de problema culturii moderne.

Esperienţa chestionarelor în ori-ce cas 
nu póte strica întru nimic — şi de aceea o 
încercăm şi noi asupra problemei anunţate 
mai sus. Nu ne facem de altfel ilusiunea să 
credem că vom avé acelaşi succes ca revis
tele englezeşti. Publicul englez e de multă 
vreme deprins cu asemenea esperienţe. Apoi 
dînsul are şi convingerea, că în înţelegerea 
chestiunilor sociale progresul nu se póte re
álisa decât prin o colaboraţiune reciprocă în
tre opiniunea tuturor şi judecata individuală 
a omului specialist, convingere rodnică pen
tru ştiinţă, şi pe care din nefericire o vedem 
puţin răspândită în publicul nostru. Să spe
răm însă că se vor găsi şi la noi persóne în 
număr suficient, care fără târnă de a se vedé 
intrate în „gura lumii“, ne vor arăta sincer 
părerile lor asupra psichologiei poporului 
român.

Eată acum şi chestionarul pe care îl 
adresăm tuturor acelora căror le vor cădeîn 
mână aceste rînauri:

/. Care operă literară, după p ă 
rerea d-vâstră, esprim ă m ai bine 
firea f i  aspiraţiunile neam ului ro
mânesc ?

II. Care e trăsătura dom inantă  
în  firea Hom ântdui?

III. Cari sunt calităţile şi de
fectele ce deosebesc naţionalitatea ro
m ână de celelalte naţionalităţi ?

{La acéstá întrebare am prefera sé avem, 
în loc de aprecieri abstracte, istorisirea unui 
fapt precis luat din esperienţa d-vâstră şi în 
care sé se vadă deosebirea de purtare între 
Român şi Maghiar, sau Rus, sau Evreu, sau 
Grec, etc.)

IV. Care fa p t istoric a scos până  
acum m ai bine la ivelă calităţile sau 
defectele neam ului românesc ?

Adresăm acest chestionar tuturor ace
lora, cari cunosc sau se înteresăză de psicho
logia poporului românesc, fără deosebire de 
clasă şi de naţionalitate. Primim cu recunoş
tinţă opiniunea fiecăruia. Singura condiţiune 
ce punem este, ca opiniunea să fie sinceră.

Răspunsurile la tóté, sau la câteva din 
întrebările da mai sus, le vom publica trep
tat, pe măsură ce ne vor sosi, în „Noua 
Revistă Română“ suplimentul I. (cu începere 
dela 15 Iunie 1900). Cele scrise într’o limbă 
străină, vor fi traduse.

Rugăm pe corespondenţii noştri să in
dice totodată în josul semnăturii lor :

1. Localitatea în care au adunat ob- 
servaţiunile.

2. Vîrsta şi profesiunea.
Răspunsurile vor trebui se fie

adresate cătră  „Noua Revistă Ro
m ân ă“ JPasaf/iul Rom ân 20, Bu
cureşti.

Din România
{Doliul Curţii Române). In urma încetă- 

rei din viaţă a augustei mame a M. Sale 
regelui Carol, Curtea a luat doliu de 6 luni, 
cu începere dela 6 Iunie, din cari trei luni 
de mare doliu şi trei de jumătate doliu.

Principesa Iosefina de Hohenzollern, nu
tria o deosebită afecţiune pentru fiul ei din 
urmă Carol, de care numai cu multă durere 
s’a despărţit la 29 Aprile 1866, când actua
lul rege a părăsit pentru totdéuna casa pă- 
rintésca luând în mână destinele României, 
şi dânsa a revărsat aceeaşi iubire asupra re
gatului român. Ea urmărea cu atenţiune tóté 
mişcările poporului românesc, cetia ziarele 
româneşti şi se bucura din adâncul inimei, 
decâteori Românii se presentau la curtea ei,

Insuşirde eminente ale augustei princi
pese le arată scriitorul englez Sidney Whit
man în o lucrare a sa prin urmátórele :

„Principesa Iosefina a fost tot-d'auna 
forte evlaviósá, fără a fi câtuşi de puţin bi
gotă. Lipsa celui mai mic egoism la ea, îi 
câştigă iubirea şi devotamentul tutulor acelor 
cari au cunoscut-o. Viaţa ei ca soţie şi ca 
mamă a fost cât e cu putinţă de liniştită şi 
fericită. Marele respect pe care Regele Carol 
l’a arătat tot-d’auna femeilor, îşi are isvorul 
în veneraţiunea ce el a avut tot-d’auna pen
tru Mama Sa'.

Ziarele din România consacră articoli 
duioşi memoriei regretatei principese.

înmormântarea A. S. Principesa Iosefina 
de Hohenzollern s’a făcut astăzi la órele 10 
la Sigmaringen.

*

{Împrumutul statului). Guvernul a îm
prumutat de la casa Elias suma de 35,000.000 
lei pentru diferite plăţi. Aceşti bani guver
nul i-a luat în comptul recoltei de pe mo
şiile statului.

Cercurile guvernamentale se află în tra
tative cu Banca naţională pentru contragerea 
restului de împrumut, de care ţ0ra are nevoie.

Revistă externă
Mórtea contelui Murawieff. Minis

trul de externe rusesc contele Murawieff a 
murit subit în 21 1. c., după-ce numai un 
scurt interval de 3 ani, i-a fost dat să con
ducă firele diplomaţiei ruseşti făcându-se re
numit cu iniţiarea congresului de pace din 
anul trecut dela Haaga. El era în etate de 
55 de ani, când alţi diplomaţi îşi încep ca
riera mai înaltă, şi în activitatea sa a cău
tat să inaugureze o politică de pace univer
sală, ceea-ce s’a dovedit deocamdată un ideal, 
probabil într’un viitor fórte îndepărtat rea- 
lisabil. *

Résboiul în China. Ştirile de teróre 
sosite din China nu sunt încă confirmate. 
După cum spune „Times“, comandantul tru
pelor streine Seymour ar fi sosit în Peking, 
dar detaiurile asupra situaţiei din Peking 
lipsesc. In lupta dela Taku Chinezii au su
ferit înfrângere, din care causâ împărătâsa ar 
fi aplecată să încheie pace cu puterile prin 
mijlocirea vice-regelui Li-Hung-Tsang.

Din Austro Ungaria sunt puţini locuitori 
aşezaţi în China. Numărul celor insinuaţi la 
consulate e numai de 103, din cari 2/ 8 din 
Ungaria.

*
Résboiul anglo-bur. Englezii cuce

resc rând pe rând posiţiile Burilor. O avan
gardă a generalului Hunter a ocupat comuna

că nu-i om de trăbă Nanu, că, de ette ori 
vine acasă, apucă pe scara din partea opusă 
a hanului, pe la uşele afurisitelor. . .  Eu mult 
timp am crezut, că e vorba de uşele momiei, 
pe cînd véduvióra se uita chioriş la acele ale 
„mironosiţelor“ cum le botezase tot dînsa. 
De, dacă dascălului meu, cuconu Costache 
Nanu, i-ar fi plăcut cucóna Marghioliţa, ea 
nu i-ar fi găsit nici un cusur. . .  Eu n'am 
spus-o dascălului, ori pentru că ea îmi dădea aca
dele din cînd în cînd, sau pentru că nu-mi 
plăcea să colportez vorbă rea dela unul la 
altul, faptă care şi pînă astăzi mi-a repugnat 
şi-mi displace a pune în practică.

Cu cartea mergeam destul de bine. în
văţasem la Oşlobeni în limba francesă Geo
grafia, istoria sîntă, aritmetica. Nu-mi fu greu 
să le reînvăţ în limba română. Dl Nanu era 
mulţumit de mine.

Intre acestea, sosi vara din anul urmă
tor. Dl Nanu a fost invitat să mă aducă la 
Piatra, unde să petrâcă şi d-lui căldurile mari 
din Iulie. Ambii furăm primiţi de mama, nu 
la Piatra, ci lîngă oraş, la o răzăşie zisă 
Valea Viei, proprietate a unchiului meu Pa
harnicul Dumitru Merişescu.

V. A. Urechiă.
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Krügersdorp, fără nici o resistenţă, ear o altă 
trupă a luat d<5uă tunuri dela comandantul 
Duplessis. Comunicaţia pe calea ferată şi te
legrafică cu oraşul Cap, care fusese distrusă 
a fost restaurată.

Se mai ventiléza ştirea, că Roberts a 
provocat pe generalul Botba, ca pentru a 
cruţa vărsarea de sânge mai departe, sé se 
predea. Botha ar fi cerut un armistiţiu de 
12 zile, ceea-ce i s’a denegat.

NOUTĂŢI
Reuniune de femei. Femeile ortodoxe 

din Marpod au luat laudabila iniţiativă, a 
întemeia o Reuniune de femei, cu scopul 
a contribui la promovarea intereselor bise
riceşti şi şcolare, împodobind lăcaşul D-lui, 
şi îmbrăcând pe cei săraci etc. Comuna po
litică a dat, atât „Reuniunii femeilor sase", 
cât şi Reuniunii femeilor nóstre câte un pă
mânt, din a cărui venite sé-şi pötä augmenta 
venitele materiale.

Advocatul Teodor Pop din Baia de 
Criş, precum ni se telegrafézá este grav bol
nav. Ii dorim însănătoşare.

*
Biserica ortodoxă contra lui Tolstoi.

O fóie socialistă din Londra comunică un 
circular reservat al sinodului rusesc, după 
care un ucaz al ţarului dictéza canóne bi
sericeşti asupra lui Tolstoi, care profesâză în 
scrierile sale doctrine contrare bisericii orto
doxe. Sfântul sinod a decis, că dacă Tolstoi 
ar muri fără a se împăca cu biserica şi a 
tace penitenţă, se fie oprite ori-ce slujbe re
ligiöse pentru sufletul lui.

*
Piesă română în teatru maghiar.

Dumineca trecută a fost representată pe scena 
teatrului poporal din Budapesta, piesa în 3 
acte „O lecţiune" (A leczke) de trupa scó- 
lei teatrale a lui Solymosi Elek, piesă de Radu 
Rosetti, în traducere maghiară de prof. univ. 
dl. Dr. George Alexics. Precum spun foile 
din capitală, acésta e prima bucată română, 
care se jocă în teatru maghiar, de aceea i-se 
atribue importanţă nu numai din punct de ve
dere literar, ci şi al raporturilor între Ma
ghiari şi Români. La representaţie împreună 
cu autorul s’au dus sé asiste şi câţiva ziarişti 
din Bucureşti, în onórea cărora reuniu
nea ziariştilor din Budapesta a dat un ban
chet, la care s’a vorbit despre înflorirea lite
raturii ambelor popóre. — Pănă acuma eram 
obicinuiţi a fi presentaţi societăţii maghiare, 
atât în ziaristică, cât şi pe scene, în colorile 
cele mai false şi tendenţidse. Considerând 
piesa predată de dl. Solymosi, trebue sé ne 
bucurăm că d-sa a făcut începutul unei 
schimbări vrednice de aprobare, dând o „lec
ţie" cuvenită acelora, cari urmăresc tendenţa 

^  a înăspri raportul dintre cele dóué popóre a- 
visate la sprijin reciproc.

Aflăm, că dl. Solymosi are de cuget să 
facă cu trupa sa un turneu prin Ardeal, cu 
care ocasiune va preda şi piesa „O lecţiune." 
Prin 3 Iulie va juca în Sibiiu.

*

Eliminat. Ministrul de culte a elimi
nat pe stud. în drept dela universitatea din, 
Cluj George Novacovici, dela töte şcolile su-; 
perióre din ţâră, din causă că a depus o cunună- 
pe mormântul lui lancu împreună cu alţi; 
doi colegi ai sei. Marţia viitóre se va jude-- 
ca afacerea acésta şi înaintea tribunalului 
din Deva, care va avea sé judece ca for de 
apelaţie pe studenţii C. Steer, loan Scurtu 
şi G. Novacovici, condamnaţi de judecătoria 
cercuală din Baia de Criş fiecare la câte 6 
séptémáni ínchisóre ordinară şi 150 coróne
amendă, eventual alte 8 zile de ínchisóre.

»
Programa examenelor publice dela 

gimnasiul rom. gr.-or. din Brad: Luni în 26 
Iuniu cu cl. I. gimnasială dela órele 7—11 
a. m. din Religie, Geografie, Magiară şi Arit
metică; cu cl. II gimnasială dela 3—6 p. m. 
din Religia, Română, Latină, Geometria de
semn, şi Magiară. Marţi în 27 luniu cu cl.
IV. gimnasială: dela 7 — 11 a. m. din Reli- 
giă, Română, Istoria natúr, şi Latină; cu cl.
III. gimnasială: dela 3—6 p. m. din Religie, 
Istoria Ungariei, Geografia fiisică şi Magiară. 
Mercuri în 28 Iuniu cu cl. IV. gimnasială: 
dela 7—10 a. m. din Germână, Algebră,

Magiară şi Istoria universală ; dela 5 —6 p.
m. Cant şi dela 6—7ya Gimnastică cu töte 
clasele. înainte de amiazi examenul cu cla
sele normali. Joi în 29 Iuniu, după finirea ser- 
viţiului divin cu doxologia, solemnitatea în- 
cheierei anului şcolar, împărţirea premiilor şi 
a testimoniilor.

Din conferinţa corpului profesoral dela 
3 Iuniu. Brad, în 6 Iuniu 1900. Georgiu 
Pârău, dir. gimnas.

*
Români premiaţi la Expoziţie. Ju

riul Exposiţiei universale din Paris a decer- 
nut urmätörele premii: Marele premiu, d-lor 
C. Vernescu şi Al. Marghiloman, pentru grî- 
nele de pe moşiile lor. Medalia de aur, d-lui 
G. G. Cantacuzino\ idem şi pictorului Simo- 
nide, pentru lucrările de pictură.

*
Din raportul pro 1899/900 al şcâ- 

lelor elementare de stat şi civile de fete
din loc publicat de directorul Petru Bod, 
presentâm urmätörele date: La şc0lele ele
mentare au fost la finea anului 422 băieţi, 
şi 194 fete, dintre cari 180 băeţi români (cei 
mai mulţi după maghiari, cari au fost 187), 
şi 64 fetiţe române. La scóla civilă de fete 
au fost dintre 109 eleve, 21 române.

— Numărul elevelor la scóla elementară 
şi civilă evang. lut. din loc a fost de 683 
între care 15 Române.

Un magnat dispărut. Baronul Atzél 
George fiul decedatului br. Atzél Béla, a 
moştenit o mare avere după tatăl său, dar 
nu i se ştie ubicaţiunea pentru a i-se aduce 
la cunoştinţă. Ultima ştire despre el datózá 
din Martie, când a scris din Neapole o epis
tolă prietinilor sei.

*
Un conte fals. Poliţia dm Viena a 

arestat pe un ştrengar de origine din Saale 
lângă Naumburg, care a făptuit mai multe 
înşelătorii sub numele de „contele Bethlen“. 
Cea mai mare înşelătorie a fost cea comisă 
faţă de o văduvă vienesă prin promisiuni 
de căsătorie. A pretextat că voeşte să cum
pere o moşie la Bistra inferiörä şi a stors 
dela candidata de mirésá mai întâi 48,000 de 
cor., mai apoi 18,000, pănă când i-s’a dat de 
léc, şi a fost arestat de poliţie. S’a dovedit, 
că şarlatanul a avut un trecut bogat în es
crocherii şi a dat adeseori faţă cu judecăto
riile din Germania, însă totdéuna a scăpat pe 
temeiul că experţii l’au declarat de alienat.
Póte, că acum se va schimba părerea acésta. 

*
învingerea lui Celsius. Ministeriul 

de culte al Germaniei a luat disposiţia, ca cu 
începere din 1 Ianuarie viitor la töte insti
tutele publice, scóle, spitale, stabilimente de 
băi etc., să fie folosit pentru măsurarea tem
peraturii termometrul lui Celsius, având a fi 
scos din us Réaumur.

*

Evitarea unei catastrofe. Abia ple
case Mercuri diminé(a trenul vicinal Beiuş- 
Vaşcău dela O rade şi vigilul Mihai Ardelean 
dete signalul de oprire, deóreee observase, că 
văgaşele erau scóse dólungul a trei şini şi 
acestea erau aşezate uşor pe traverse. Trenul 
s’a oprit la timp. Cercetarea iniţiată n’a dus 
încă la descoperirea atentatorului.

*
Greva preparandiştilor din Cluj,

s’a terminat definitiv. Inspectorul regesc 
Kozma Ferencz a publicat tinerimei sentinţa 
ministrului Wlassics, în urma căreia dintre 
preparandiştii anului IV., numai cinci inşi se 
admit la examenul de cualificaţiune; unul e 
respins pe un an întreg, ér ceilalţi pe câte 
o jumătate an dela acest examen. Din cele
lalte cursuri, un preparandist de anul al 11-lea 
care s’a dovedit căpetenia greviştilor, a fost 
eliminat pentru totdéuna din iustitut. Celor
lalţi elevi cari au fost complici în grevă, li 
se detrage, pentru timp de trei luni în anul 
şcolar viitor, ori-ce beneficii din partea sta
tului, ear’ alţi vinovaţi sunt lipsiţi de alte 
favoruri avute.

Ministrul remarcă zelul directorului Or- 
bók şi trept rehabilitare îl restaureză cu 1 
Iulie în postul seu. Elevii au fost fórte sur
prinşi la cetirea sentinţei, dar cercurile clu
jene sunt mulţumite cu drépta hotărîre a 
ministrului.

Hala de vânzare a asociaţiunei cer- 
cuale de agricultură din Sibiiu a luat eselusiva 
representare a fabricei de mărfuri de cânepă

j a lui Mateiu Bellán din Bács-Cséb pentru 
I íntréga Transilvanie.

Prin aceasta reuniunea de mai sus 
este în posiţia a procura cu vagonul le
găturile de snopi-patente, pe cari le face 
fabrica din cânepă curată de Bácska, aşa ca 
să le pötä oferi economilor din Transilvania 
mai eftin decât dacă aceştia ar comanda di
rect dela fabrică o cantitate mai mică decât
400,000 bucăţi.

Recomandăm economilor noştri probă o 
cu aceste escelente legături de snopi paten
tate şi ’i avisăm în privinţa preţurilor la in
seratul de pe pagina ultimă.

Din Treiscaune.
Scóla din Doboli inferiori şi adunarea des- 

părţtmdntului „Astrei“ în Covasna.
Multă lume va fi auzit, căci mult re

clam s’a făcut, în favorul bisericei şi şc01ei 
române ortodoxe din Doboli inferiori, că 
acésta comună bisericéscá sub conducerea 
fostului parocli şi a învăţătorului actual a 
făcut progrese de uimit, în butul tuturor 
neajunsurilor ce trebuie să îndurăm noi ro
mânii din Treiscaune.

Am avut ocasiune să asist la 17 exa
mene şcolare din tract, ţinute sub conducerea 
d-iui protopresbiter D. Coltofean şi cu plă
cere am putut constata, că cu tóté năcazurile 
şi şicanările ce îndurăm prin Secuime cu în- 
cassarea salariilor învăţătoreşti şi mai ales a 
cuincuenalelor — sporiul aşteptat a fost pre- 
tutindenea — mulţămitor. — Mai considerăm 
şi împrejurarea, că mulţi părinţi din poporul 
mărginaş, cari şi câştigă subsistenţa în Ro
mânia (Moldova) a trecut îndată după Paşti 
frontiera ţărei dimpreună cu copiii mai mari, 
pentru a câştiga prin săpatul sfeclelor la fa- 
bricele de zahar banii trebuincioşi la aco
perirea greutăţilor de casă.

Numai şc0la din Dobolii de jos a făcut 
cea mai rea împresiune şi mare desamăgire 
asupra mea, nu pentru-că examenul ţinut cu 
multă paradă, nu ar fi mulţămit pe doplin 
publicul auditor de limba maghiară şi pe 
inspectorul reg. de şcdle, present şi dânsul 
Ia examen, — ci pentru-că dl îuvăţătoriu 
Nicolae Rădoiu nu a arătat întru nimic, că 
este învăţătoriu la o şc0lă confesională ro
mână. E drept că credincioşii noştrii din 
Doboli nu vorbesc româneşte, dară fie care 
zice că „oláh vagyok“ şi secuii conlocuitori 
în comună îi numesc „oláh" şi tocmai pen
tru-că poporul nu mai ştie româneşte, este 
datorinţa unui învăţător consciu de chemarea 
sa, ca să deştepte în generaţiunea tineră sen
timentul naţional şi iubirea de limbă negli- 
gată şi uitată de părinţii lor.

Nu aşa face îvăţătorul cantor N. Rădoi, 
alt-cum deplin cualificat pentru postul său 
şi totodată bun cântăreţ. Dânsul pare-că s’a 
pus să emuleze cu învăţătorii dela şc0la 
de stat din loc în materialul de învăţământ, 
petractat esclusiv în limba maghiară, fără a 
da vre-o atenţiune limbei româneşti. La exa
men a zis numai un elev un „Tatăl nostru" 
stricat româneşte şi încolo s’a încheiat cu 
limba acésta. Dar ceea-ce a fost mai uimi
tor şi revoltător din partea unui învăţător 
român la şc0lă confesională, a fost purtarea 
sa bruscă faţă de şeful tractual adresându se 
numai la inspectorul reg. şcolar, cu întreba
rea, că cât doreşte să răspundă copii din 
cutare obiect.

După religiune, predată numai ungu
reşte, şeful tractual a pus la ordine limba 
română şi cetirea cel puţin în despărţăminte 
mai mari şi învăţătoriul a reflectat ungureşte, 
că l i m b a  m a g h i a r ă  e s t e  l i mb a  m a 
t e r nă  a copi i l or ,  la ceia-ce dl inspector 
i-a secundat, că da şi că limba română nici 
nu are înţeles a să propune în Dobolii 
inferiori (!)

Nu-i vorbă, că învăţătoriul şi-a şi pri
mit resplata serviciilor sale, pentru-că în
dată după terminarea examenului şi după-ce 
dl protopop a ţinut o scurtă alocuţiune cătră 
elevi, s’a sculat şi dl inspector reg. şcolar 
să mulţămăscă învăţătorului pentru sporul făcut 
şi i-a predat în faţa tuturora 100 coróne in 
5 bancnote de câte 10 fl. ca semn de recu
noştinţă din partea înaltului ministeriu, ear 
dl învăţător i-a primit mulţumind de tot 
mişcat pentru d i s t i n c ţ i u n e .

întreb acuma, are őre raţiune de a ec- 
sista şi a fi susţinută cu mijlóce din fondu
rile archidiecesei o şc01ă, care cu numele de 
a fi confesională numai románéscá nu este şi

totuşi învăţătorul primeşte 200 coróne între
gire la salariu dela Preaven. Consistor archi- 
diecesan ? Pre-cum noi ceilalţi învăţători ro
mâni confesionali propunem ca obiect obli
gat limba maghiară, în măsură recerută, 
ar fi obligat şi un învăţător tot aşa de tinăr 
şi cualificat din Doboli, care însuşi numai să 
forţ0ză cu limba maghiară, să propună cel 
puţin în aceaşi măsură limba română, ca să 
deştepte în generaţiunea tinără consciinţa şi 
alipirea de neam, ear nu să mai şi schimo
nosească şi numele curat româneşti cu Algya 
în loc de Aldea etc. După examen conve
nind cu mai mulţi credincioşi, cu regret s’au 
pronunţat cătră mine că s’au aşteptat, ca copii 
lor să înveţe şi ceva româneşte.

S’a ridicat în acésta comună o biserică 
frumösä mai numai din daruri şi colecte din 
afară pentru întărirea neamului şi sentimen
tului religios în aceste părţi espuse. Au in
trat atari daruri în sumă frumösä şi pentru 
edificarea unei şcoli, dar nu s’au dat desti- 
naţiunei, precum se vorbeşte, ci în loc de 
şc0lă s’a făcut casă separată de locuit pentru 
învăţătoriu, fiind-că e căsătorit în comună şi 
ca ginere a unui fruntaş, fost epitrop, are 
lipsă de comfort şi de a se representa. Pen
tru edificiul şcolar să întenţionâză a să cere 
earăşi ajutorul Preaveneratului Consistor, pe 
lângă alte surse la care să contézá din afară, 
e de crezut însă, că suprema autoritate bi- 
serieéscá va fi informată cuviincios despre 
starea lucrului şi nu va jertfi obolul pentru 
o şc0lă care nu promite nici un viitor din 
punct de vedére românesc, ci suplineşte fórte 
bine o şcălă maghiară*

Şi acum permiteţi-’mi, D-le Redactor, a 
Vă pomeni şi despre ceva îmbucurător din 
Treiscaune. A 3-a zi de Rosale s’a ţinut 
adunarea de constituire pentru despărţă
mântul „Astrei" din comitatele Treiscaune şi 
Ciuc în Covasna, îndată după-ce s’au în
cheiat examenele şcolare din tractul ppresb. 
al Treiscaunelor.

Organele administrative n’au făcut de astă- 
dată nici o pedecă, nici n’a asistat vr'un represen- 
tant la adunarea ţinută în biserică după servi
ciul divin la 11 őre a. m. Au participat în total 
7 preoţi din tractul Treiscaunelor, în frunte 
cu dl protopop D. Coltofean şi 8 învăţători. 
Dl profesor Nie. Bogdan din Braşov ca de
legat al comitetului central a deschis adu
narea cu o vorbire instructivă, la care a 
răspuns imediat dl protopop, îndemnând şi d-sa 
pe toţi a sprigini acésta instituţiune culturală. 
Au fost bine representaţi poporul din Co
vasna, mai mulţi fruntaşi din comuna Arpatac, 
veniţi cu trăsura din mare depărtare şi re- 
sultatul tacselor solvite a trecut preste suma 
de 200 coróne.

Comitetul cercual s'a constituit în mo
dul următor: Director On. D. protopop D. 
Coltofeanu. Membrii în comitet: Spiridon 
Damian, protopop onorar (Breţcu); Nicolau 
Bogdan, profesor (Braşov); Ión G. Oltean, 
paroch (Poiana-Săratâ); David Pop, diacon 
şi învăţ. (Poiana-Sărată); George Negoeseu, 
capelan (Intorsura Buzăului); Ceorge Fur
tună, paroch (Covasna); Alexe Negoeseu, 
paroch (Zagon); George Stefan, comerciant 
şi econom (Arpătac).

Un banchet comun a urmat după adu
nare şi toţi s'au despărţit însufleţiţi şi mân
gâiaţi de cele ce au văzut şi auzit. E d e  no
tat, că din comitatul Ciucului şi chiar din 
preoţimea gr. catolică din Treiscaune nu s’a 
presentat nime.

INVITARE.
Prin clausula sa dto. 8 Maiu c. Nr. 

24037, luând înaltul minister r. u. de interne 
la cunoştinţă aprobató^ statutele „Reuniu
nei române de înmormeltare din Sibiiu“ ne 
luăm voie a învita prin acésta pe On. mem
brii ai direcţiunei acestei Reuniuni la prima 
şedinţă, ce se va ţinâ Marţi la 13/26 Iunie 
n. órele 8 sóra în localul „Reuniunei sodali- 
lor români din Sibiiu“ (Strada Urezului Nr. 
14, etagiu), cu ordinea de zi: luarea măsu
rilor necesare la activarea Reuniunei“.

Si bi i u ,  9/22 Iunie 1900,
Biroul „Reuniunei române de înmor

mântare din Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. lordăşianu,

director. secretar.
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Haină—mătase 
de mirésá fl. 10.50

şi mai sus! — 14 metri! — trimisă franco 
şi vămuită! Mustre cu íntórcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră albă 
şi colorată dela 45 cr. şi până lafl. 14.65 pr.

metru [5]4—7
G. Henneberg, fabricant de mătase (lif. de 

curie ces. şi reg.) Zürich.

ad Nr. 46/1900 Of. par. [72] 1

P u b lica re  de lic ita ţiu n e
Cn încuviinţarea Venerabilului Consis- 

toriu arehidiecesan greco-or. transilvan din 
18 Martie 1900 Nr. 2649 Ep. comuna bise- 
ricésca gr. or. Deeş (Deés) dă în întreprin
dere zidirea bisericei sale nóne pe calea 
licitaţiunei publice minuende, care se va ţinâ 
Duminecă în 8 Iuliu a. c. st. n. la 10 6re 
a. m. în scóla gr. or. din Deeş (Dedş, Alsó- 
Kodor utcza 14. szám).

Preţul strigărei este 14,428 cor. 80 fii. 
(7214 fi. 40 cr.), în care nu se cuprinde va- 
lórea şi cărăuşia soclilor, a cărămizii, petrii 
şi a năsipului, pe cari le dau parocbienii în 
natură, precum nici valórea celor trei cruci 
de pe biserică.

Ofertele sé se însinue şi dea subscri
sului până la óra de licitaţiune în scris, şi 
oferenţii şi licitanţii sunt îndatoraţi sé depună 
înainte de licitaţiune un vadiu de 5% dela 
suma de strigare, care póte consta din bani 
gata séu din libele de depuneri, sunătore pe 
numele lor şi extradate de băncile din patriă.

Planul, preliminariul de spese, obser
vările şi condiţiunile de licitare se pot vedé 
la oficiul parochial gr. or. din Deeş (Deés) 
séu la epitropul loan Botha junior până la 
începerea licitaţiunei.

Din autorisarea comitetului parochial 
gr. or.

D e e ş  (Deés), 4/17 Iuniu, 1900.

Teodor Hermann Alesandru Roman
prot., preşedinte. notariu.

Nr. 334/1900. [69] 3—3

Concurs
Pentru întregirea postului de capelan, 

sistemisat în parochia de clasa a Il-a R o
mos ,  cu aprobarea Preaveneratului Consis- 
toriu archidieeesan Nr. 2734 bis. 1900, prin 
acésta se escrie concurs în termin de 30 de 
zile, computat dela prima publicare în „Te
legraful român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
fac 307 fl. 30 cr. sau 614 coróne 60 fii., 
adecă jumătate din tóté venitele parochului 
actual, înse fără vre-o pretensiune a capela
nului la dotaţiunea dela stat.

Concurenţii au să-’şi aşt0rnă petiţiunile 
concursuali, instruite conform legilor în vi- 
góre la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis, şi dela publicarea con
cursului până inclusiv 8 zile înainte de si
nodul electoral; concurenţii, după prealabila 
însciinţare a protopresbiterului se pot înfăţişa 
înaintea alegătorilor pentru a cânta respec
tive a celebra şi a cuvânta.

Informaţiuni mai de aprópe se pot lua 
dela subsemnatul oficiu.

O ră şt i e ,  în 27 Maiu 1900.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.-or. 

al Orăştiei în conţelegere cu comitetul paro
chial concernent.

V a s i lc  I> o m şa
protopresbiter

Lemne pentru foc
de fag neplutite I. calitate de stânjin 
metric în magazinul din Gurarîului 
8 fl.; în Sibiiu puse în curte fl. 11'50; 
loco Orlat la staţiune pro vagon fl. 52. 
A se adresa la Dumitru Vulcu în 
S61işte şi Uie Macellariu în Gura
rîului.

Să l i ş t e ,  19 Iuniu, 1900.

[7i] 1 Dumitru Vulcu.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.
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Au apărut:

J u v e n i l i a  
Proză si versuri 1

de
Sextil Puşcariu

ă 1 C. 60 fii.
------- -----------
Iulian Devale

E p i g r a m e
Preţul 1 cor.
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Se pot procura dela Librăria as 
Archidiecesană, Sibiiu. 55

33

In Tipografia şi librăria ar
chidiecesană, Sibiiu, au apărut şi 
se află de vânfiare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898) 
şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I. P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

Obligaţiuni
jumétate româneşti şi jumétate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
L ib r ă r ia  T ip o g r a f ic i  A r c lii-
d ie c e s a n e , S i b i i u ,  cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
cbitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. ă  5 0  cr.

A apărut şi se află de vânzare
a Tipografia şi Librăria Archidiece

sană:
Predici ocasionale şi funebrale

de

Dr. Em. Elelterescu

t  Tomul II .: ' ,
Preţul 3 coróne 50 bani.

** * * * Uti t t É t A .U  H t t t i t U i l i i i

In T ip o g r a f ia  şi l i b r ă r i a  
a r c h i d ie c e s a n ă ,  S ib i iu ,  se
află urmatórele scrieri ale poetu
lui nostru O . C o şb u c  :
Fire de tort, broş..............fl. 1 .—
Balade şi idile „ .............. fl. 1.50
Sacontala, broş....................„ 2 50
Aeneis ediţ. 11. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş......................... „ —.50

Legătore de snopi-patentă
fórte acomodată din cânepă curată (le Bácska, dela fabrica lui M a te iu  
15c! 1 ;în  în IB â cs-C scb , 1000 bucăţi 150 cm. lungi 7 fi. 80 cr., ér 
1000 bucăţi 130 cm de lungi 7 fl. 50 cr. l oco s t a ţ i a  di n S i b i i u  
sau în pachete cu poşta câte 200 bucăţi 150 cm. lungi 2 fl. 10 cr., ér 
130 cm. lungi 1 fl. 90 cr. şi vitriol (Pétrá venătă) calitatea I în butóie

originale şi în ulcióre.

Hala de venzare a Administratiunei cercualej
[66] 3—5 a asociaţiunei de agricultură transilvană sáséscá în Sibiiu.

oooooocooooooooooooooooocooooooo<

ft In Tipografia şi Librăria archidie- 
cesană Sibiiu, se află de venzare:

I Academia română
I Discursuri de recepţiune
Ü X X I.

Arohiepiscopul şi metropolitul
Andrem Uaron de Şaguna

Discurs rostit la 13/26 Martie 
1900 în şedinţă solemnă

sub preşedinţa

M. S . Regelui
de

Nicolae Popea
episcopul Caransebeşului 

cu Réspuns de 
Dimitrie A. Sturdza

55 secretar general al Academiei Române 55* *A ^
Preţul broş. inclusive porto postai i>J 
u"":

l iS3á  60 bani.
55

55
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[ Una bucată de metri 3.10 
i lungă, pentru un rând com- 
; plet de haine de bărbat 
; (Roc, pantaloni, vestă,) costă

*

Saisonul de primăvară şi de vară
1 9 0 0 .

Stofe de Brünn veritabile

n u m ai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fi. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé i 

garantează. [56] 14—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

................................................ .... ....................................... »a, ,,»
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Farmacia Iul F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbruunerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui H otter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflâturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

flOTT E f f *

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

SS sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthauspiatz) 
şi la Iosif v. Török Budapesta VI Király 
utcza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Se mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot felini de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 16—104

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie eu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


